# A02 坏 一

# 提供优质法律服务 推动企业做强做优

-白城市司法局开展"法润吉商、共'营'未来"专项行动综述

城市晚报白城讯 法治是最好的营商环境,因此要加快推进公共法律服务工作高质量发展,进一步发挥法治对营商环境的引领、规范和保障作用。去年以来,白城市司法局坚持全市司法行政的有关工作思路,积极开展"法润吉商、共'营'未来"专项行动,以优质、高效的法律服务促进企业快发展、新发展、大发展。

#### 全面深化法律服务 助推经济社会和民生发展

该局充分发挥律师、公证员、司 法鉴定人等广大法律服务人员在法 治白城、法治政府、法治社会一体化 建设中的重要作用,深化服务领域, 创新服务举措,全面提升法律服务 人员工作质量和服务能力,不断满 足人民群众法律服务需求,为全市 发展注人高质量法治动能。

组织律师开展"双进"活动,经常性走进企业、走进行政执法部门,开展普法宣传、法治讲座、法治体检等优质高效法律服务;开展窗口单位服务"心贴心"行动,实施务实举措,加大便民利民力度;创建"事前预防+事中控制+事后服务"全流程仲裁服务模式,推动质效提升。截至目前,编撰《企业人力资源用工管理实物操作指南表格汇编》1部;开展企业线上线下法治体检310次,为企业挽回经济损失3.95亿元;办理基层人民调解案件12282件,解答咨询1.6万人次;办理涉企仲裁案件43件,标的额近5500万。

## 全面提升智能化水平创新搭建司法新平台

公共法律服务体系建设服务网点覆盖不广泛、不全面;服务方式不高效、不便捷;服务资源不充足、不均衡……面对这些情况,该局全面创新,搭建"法律服务先锋岗",

研发"公共法律服务云超市",以 "云咨询、云查询、云办理、云宣传、 云救助"5大服务功能、21项服务内 容,将固定的站点式服务转变为动 态化的移动网络服务,全力打造公 共法律服务最基层、最前沿阵地, 全力提升基层公共法律服务效 能。基本实现为城乡居民提供"全 业务、全时空、零距离"贴身法律服 务的总体目标。

目前,全市共设立法律服务先锋岗8000个,建立法律援助联络点125个,制作普法宣传短剧36期,制作宣传动漫1部,制作微视频1部,全市"500米公共法律服务圈"与"500米法律援助服务圈"实现双圈融合,圈出百姓幸福感。

#### 全面强化执法监督 促进营商环境法治化

创新推出优化营商环境十八项 措施,为企业提供精心、精准、精细 的法律服务。积极开展"公平公正 法治化营商环境建设工程"行动, 深入开展行政执法监督"宜企行 动",在全市建立企业行政执法监 督联系点249个,加强对行政执法 部门的社会监督。向社会发放专 项整治行动调查问卷300多份,向 企业发放涉及不平等对待企业法 规规章政策清理调查问券50份,下 发行政执法监督通知书17份,开展 案卷评查680份,开展执法人员资 格培训786名。制发《关于加强行 政机关自我纠正有效化解行政争 议的措施》和《白城市行政案件败 诉责任追究暂行办法》,建立"自我 纠正+责任追究"制度。去年市本 级行政复议机构受理行政复议案 件158件,案件数量首次超全市一 审行政诉讼案件数量,实现行政复 议诉讼立案量和败诉率"双下降" 行政复议化解行政争议的主渠道 作用更加明显。

### 全面加强文件审查积极服务行政决策

为扎实履行审查监督职能,把 好事前审查预防和事后监督纠错 "两个关口",切实增强审查监督的 原则性、专业性和责任心,该局从决 策源头、制度源头从严规范行政行 为,开展行政规范性文件制发能力 提升行动。通过建章立制、召开业 务交流会、开展业务培训班、邀请专 家参与审核论证等措施,全面提高 了全市各部门文件制发能力。

成立文件审核团开展合法性审核、文件清理、后评估等工作。依法组织全市各部门(单位)开展对影响营商环境的行政规范性文件以及部分行政规范性文件的全面清理工作,对131个现行有效的市政府规范性文件逐件审核,保留60件。

#### 全面整合普法资源 提升普法宣传效应

通过开展普法强基"5317"行动,即建立完善5项普法机制、丰富3类宣传载体、打造1个"白司言法"普法品牌、开展普法7进基层活动。在市区阳光广场建设百米法治文化长廊,内设宪法宣誓墙1面、法治宣传栏36个、法治宣传版面72个,内容贴近生活,生动形象,精准回答人民群众生活中的现实问题。通过扎实推进乡村"法律明白人"培养工程,在全市建立一支由3019名"法律明白人"组成的乡村法治人才队伍,真正做到为法治乡村聚力、为乡村振兴蓄势、为基层治理赋能、为法治白城强基。

白城市司法局开展的"法润吉商、共'营'未来"专项行动,培育了更多服务民营企业、能力突出的优秀法律服务人员,进一步提升了法律服务质量。为企业提供优质便捷法律服务,推动企业做强做优,合力开创民营经济更加美好的明天。记者李彤君



## 江上,流光溢彩的城市霓虹辉映着"一江寒水清,两岸雪晶莹"的北国风光,让游客们流连忘返。 吉林日报记者潘硕摄

寒冬时节,吉林市松花

### 春风送岗促就业 精准服务暖民心

城市晚报白城讯 连日来,白城 市洮北区开展了促进城乡劳动力务 工增收暨"'就'在白城'职'引未 来"留才引才系列专项行动。

就业是经济发展的"晴雨表"、 社会稳定的"压舱石",一头连着百 姓福祉、一头连着社会发展。为促 进城乡劳动者求职就业,帮助企业 解决用工需求,洮北区就业部门多 方联动,带领域内大型企业,深入各 乡镇、街道、社区,开展送岗位进村 屯、进社区、进集市活动。

在招聘现场,来自企业的相关 负责人现场向求职者发布招聘信息,介绍岗位需求、T作内容以及薪 酬结构、五险一金、带薪年假、节日福利等,让求职者对岗位条件和待遇有了全面了解。

吉林梅花氨基酸有限责任公司 人力资源处招聘专员李楠说:"我们 企业这次招聘人员涵盖不同层次和 专业,从一线操作到高端管理,让居 民在家门口就能找到满意工作,提 高居民收入水平,改善生活质量。"

在咨询环节,求职者与企业招聘人员交流互动,针对关心的职业发展路径、晋升空间进行咨询。工作人员给出中肯的建议,帮助求职者更好地了解自己的职业发展方向,增强他们对未来工作的信心。

为促进大学生等各类人才留在本地就业创业,洮北区人社部门与洮北区组织部门联动,开展以"'就'在白城'职'引未来"为主题的2025年度留才引才系列招聘活动。求职者与面试官面对面交流,详细了解公司福利待遇以及相关工作要求,现场工作人员还为求职者提供一对一咨询指导服务。

洮北区就业服务局副局长于砚 华表示:"下一步,我们将以此次活 动为契机,在新的一年里持续开展 促进就业专项行动,为广大求职者 实现更高质量、更充分就业做出努 力。" 记者 张赫

### 莫莫格"鹤"事

一"傲娇仙子"与守护者

城市晚报白城讯 日前,位于镇赉县域内的莫莫格国家级自然保护区银装素裹。伴随着"咯吱、咯吱"的脚步声,一串长长的脚印在笔者身后向雪域深处延伸,通向保护区野生动物救助站暂养点。

"咯啊、咯啊!"清脆嘹亮的叫声划破长空,"它发现我们了。"莫莫格国家级自然保护区管理局高级工程师邹畅林说。

一抹洁白的身影闯入视线,那是一只丹顶鹤。它单腿站立,修长的脖颈优雅地弯曲着,身姿挺拔,头顶上那一抹鲜艳的红色,恰似冬日里燃烧的火焰,夺目而热烈,在洁白的身躯衬托下,更显明艳动人。

看到有人走近,丹顶鹤脖颈伸直,姿态瞬间变得警觉起来。黑溜溜的眼睛里透着灵动与警惕,仿佛在审视着周围的一切。当丹顶鹤展开双翅,羽翼像是两片洁白的云朵,飞羽边缘镶着黑色,宛如一位遗世独立的仙子。

然而,今天这位仙子则成了一位"路霸"拦住了我们的去路。

"小心别靠太近,它会叨人。"饲养员徐宝军说,这是 一只雄性丹顶鹤,霸气着呢。

"你被叨过吗?"

"你看这伤疤。"徐宝军 撸起袖子,手腕上留有一条5 厘米左右的疤痕。

"我一来它们就知道有 吃的了,自动就围到我跟 前。鸟也会和你嬉闹,但它 们爪子一落我这就是一道 疤"

"刚开始干这工作时适 应吗?"

"和鸟相处其实和人一样,时间长了就有感情了。"徐宝军笑着说,他已经在这里工作3年多了,每只鸟的习性早已熟悉。

如今,这里有丹顶鹤7 只、白鹤2只、白枕鹤2只、灰 鹤4只、大雁6只。

"那只喜鹊呢?"

"它是自己从外面飞进 来蹭饭的。"大家哈哈大笑。

"这些鹤一天吃几顿饭?" "一天两顿,一顿一斤 鱼、半斤苞米粒,有时候还喂 颗粒料、白菜和胡萝卜,补充

微量元素和维生素,得把它

们的身体调理得棒棒的。" 正常情况下,野生的鸟 类会保持和人类的距离,警 惕性很高,捕捉佩戴环志非 常困难。救助站的鸟类都是 野外生病、受伤,或者放飞前 进行体质监测的。

"你看那只白鹤,是前些年野外救助回来,它的一只翅膀折断已经无法再飞了,这里就是它的'养老院'了。" 邹畅林说。

"野生的鸟类其实也和人类一样,也有体质强弱。" 中国野生动物保护协会吉林白城护飞队队长潘晟昱介绍,一只鹤的体重大概有5至7公斤,迁徙时体重能够下降三分之一,补充不及时就危险了。

"每年的迁徙季,有的野生鸟类没能补充到足够的食物就跟大部队一起飞了,抵达莫莫格时体重会下降得厉害,无法进行下一步的迁徙,这时候就需要我们的救助。"

"咯啊,咯啊"丹顶鹤引 颈振翅,又是一阵鸣叫。

"到饭点了,再不给它吃饭它就生气了。"徐宝军介绍,为了防止鱼被冻住,冬天早饭一般安排在9点多。

"别着急了,我这就去给你拿。"

看着徐宝军一路小跑的 背影,丹顶鹤则傲娇地围着 饲料盆踱着步,让大家不禁

镇赉县是中国白鹤之乡,莫莫格保护区是国际重要湿地,世界极危物种白鹤的重要停歇地,每年全球70%以上的白鹤种群要在这里停歇100天以上,莫莫格也被称为"白鹤迁徙的五星级驿站"。 张磊 尹雪 刘一潼

#### 镇赉

### 开展水稻种植培训 助力农业增产增收

城市晚报白城讯 近日, 镇赉县组织开展了水稻种植 技术培训。来自镇赉县的30 余家水稻种植大户、水稻种 植合作社负责人以及县农业 农村局相关负责人参加了此 次培训。

培训中,吉林省农业科学院水稻研究所副研究员别魏,对水稻品种选择与水稻育苗基质生产规模化应用技术等进行了讲解,详细介绍了生物质水稻育苗基质是为粮秸秆、稻壳、相类等有机固废,转化为高稻壳、牛黄基质原料。他还围绕水稻产品,以综合预防等方面进行的,并针对种植户提出的难识,并针对种植户提出的难题给出了实用性解决方案。

参训人员还参观了镇赉县来贝农业科技有限公司的

水稻育苗基质试验温室、育苗基质原料仓库及生产车间。马巍用对比试验耐心地向大家讲解育苗基质的安全性、便利性、经济性等情况,生产负责人杨向军向大家介绍了企业生产情况。

大屯农机农民专业合作 社理事长任志国对此次培训 感慨颇深:"生物质水稻育苗 基质是我们期盼已久的好产 品,与水稻新品种都是新质 生产力的一部分,春季备耕 马上开始了,我们一定要做 好推广,提质增效。"

"镇赉县2024年水稻产量20.6亿斤,生物质水稻育苗基质和水稻新品种、新技术的推广应用有利于延伸产业链,为做活'粮头食尾'文章奠定基础,促进农产品价值最大化,推动镇赉农业产业做大做强。"县农业农村局相关负责人表示。 潘晟昱